
00 1 Datum 27.05.2019 Seite 1-2 Ersteller O. Lütker

Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Ort im Fahrzeug Geräteraum G1 links in Fahrtrichtung

Gerät/Funktion Besonderheiten Anweisung

öffnen/schließen Geräterollo Öffnen/schließen, Höhe, Zug Gurt Geräterollo vollständig öffnen.. Zum schließen Zug Gurt 
verwenden.

aus- und einklappen Tritt Klemm- und Quetschgefahr

Tritt nur mit PSA betätigen. Vor Fahrtbegin Tritt wieder 
einklappen. Tritt darf nicht zum mitfahren Benutzt 
werden. Bei Benutzung vom Tritt Material an Person mit 
festem Stand auf dem Boden übergeben.

C-Druckschläuche Anzahl 6 Stück

Handlampe groß Anzahl 2 Stück

PA Geräte Anzahl 2 Stück auf Karussel
Bei der Entnahme Karussel ausklappen bis es arretiert 
ist. Nach der Entnahme Karussel wieder einklappen. 
Wenn möglich 2te Person zur Hilfe nehmen

Reserve PA Flaschen Anzahl 2 Stück auf Karussel
Bei der Entnahme Karussel ausklappen bis es arretiert 
ist. Nach der Entnahme Karussel wieder einklappen. 
Wenn möglich 2te Person zur Hilfe nehmen

Reserve Lungenautomat Anzahl 2 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

PA Maske Anzahl 4 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Leinenbeutel Anzahl 2 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Verbandskasten Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.
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Bergetuch Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Axt Anzahl 1 Stück

Spaten Anzahl 1 Stück
DEFI Anzahl 1 Stück

Werkzeugkoffer Anzahl 1 Stück

Auffangwanne klein Anzahl 1 Stück
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Anweisung

Anzahl 1 Stück

Anzahl 1 Stück

Anzahl 1 Stück

Anzahl 1 Stück

Anzahl 1 Stück

Gerät/Funktion

öffnen/schließen Geräterollo Öffnen/schließen, Höhe, Zug Gurt

aus- und einklappen Tritt Klemm- und Quetschgefahr

Ort im Fahrzeug Geräteraum G3 links in Fahrtrichtung

Drahtseil

Wolldecken

Wathose

Motorsägen Zubehör

Schnittschutzhosen Anzahl 1 Stück

Kombikanister Anzahl 1 Stück

Motorsäge

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.
Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Besonderheiten

Verteiler

Lübecker Hütchen

Waldbrandsatz

Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Anzahl 1 Stück

Anzahl 4 Stück

Anzahl 1 Stück

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Motorsägen Helm Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Geräterollo vollständig öffnen.. Zum schließen Zug Gurt 
verwenden.

Tritt nur mit PSA betätigen. Vor Fahrtbegin Tritt wieder 
einklappen. Tritt darf nicht zum mitfahren Benutzt 
werden. Bei Benutzung vom Tritt Material an Person mit 
festem Stand auf dem Boden übergeben.
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Anzahl 1 Stück

Abschleppseil
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Anzahl 1 StückSchaufel

Vorlagenrevision

Anzahl 1 Stück

Anzahl 1 Stück

Anzahl 1 Stück

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.
Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.
Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände im Fach 
achten.

Krankentrage

Dunggabel 4 Zinken

Besen
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Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Ort im Fahrzeug Geräteraum G2 rechts in Fahrtrichtung

Gerät/Funktion Besonderheiten Anweisung

öffnen/schließen Geräterollo Öffnen/schließen, Höhe, Zug Gurt Geräterollo vollständig öffnen.. Zum schließen Zug Gurt 
verwenden.

aus- und einklappen Tritt Klemm- und Quetschgefahr

Tritt nur mit PSA betätigen. Vor Fahrtbegin Tritt wieder 
einklappen. Tritt darf nicht zum mitfahren Benutzt 
werden. Bei Benutzung vom Tritt Material an Person mit 
festem Stand auf dem Boden übergeben.

B-Schlauch 20 Meter Anzahl 4 Stück

B-Schlauch 5 Meter Anzahl 2 Stück

B-Stützkrümmer Anzahl 1 Stück

B-Mehrzweckstrahlrohr Anzahl 1 Stück

C-Mehrzweckstrahlrohr Anzahl 2 Stück

Hydrantenschlüssel Typ A Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

Schlauchhalter Anzahl 6 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

12 kg Feuerlöscher Anzahl 1 Stück

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

Fuchsschwanz Säge Anzahl 1 Stück
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Standrohr Anzahl 1 Stück

Schachthaken Anzahl 1 Stück

Hydrantenschlüssel Typ C
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Zumischer B Anzahl 1 Stück

Schwerschaum Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

Schaummittel in Liter 60 Liter
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Brechstange Anzahl 1 Stück

Bei der Entnahme auf Bügel zur Arretierung achten
Bolzenschneider Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.
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Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Ort im Fahrzeug Geräteraum G4 rechts in Fahrtrichtung

Gerät/Funktion Besonderheiten Anweisung

öffnen/schließen Geräterollo Öffnen/schließen, Höhe, Zug Gurt Geräterollo vollständig öffnen.. Zum schließen Zug Gurt 
verwenden.

aus- und einklappen Tritt Klemm- und Quetschgefahr

Tritt nur mit PSA betätigen. Vor Fahrtbegin Tritt wieder 
einklappen. Tritt darf nicht zum mitfahren Benutzt 
werden. Bei Benutzung vom Tritt Material an Person mit 
festem Stand auf dem Boden übergeben.

A-Saugschlauch Anzahl 4 Stück Bei der Entnahme auf fallende Gegenstände achten.

Ölbindemittel in kg 40 kg

Grüneseife zum Netzmittel anmischen in Liter3 Liter

Schnellangriff 50 Meter Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme und beim Aufwickeln immer mit 2 
Personen vorgehen. Schlauch beim aufwickeln reinigen.

F 500 Hohlstrahlrohr Anzahl 1 Stück
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Hohlstrahlrohr Anzahl 1 Stück



00 1 Datum 27.05.2019 Seite 1-1 Ersteller O. Lütker

Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Ort im Fahrzeug Geräteraum GR Rückseite

Gerät/Funktion Besonderheiten Anweisung

öffnen/schließen Geräterollo Öffnen/schließen, Höhe, Zug Gurt Geräterollo vollständig öffnen.. Zum schließen Zug Gurt 
verwenden.

aus- und einklappen Leiter Klemm- und Quetschgefahr

Leiter nur mit PSA betätigen. Vor Fahrtbegin Leiter 
wieder einklappen. Leoter darf nicht zum mitfahren 
Benutzt werden. Bei Benutzung von Leiter Material an 
Person mit festem Stand auf dem Boden übergeben.

Verteiler Anzahl 1 Stück

Saugkorb Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme aus Schublade auf fallende 
Gegenstände achten.

Schmutzsieb Saugkorb Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme aus Schublade auf fallende 
Gegenstände achten.

Bei der Entnahme aus Schublade auf fallende 
Gegenstände achten.

Kupplungsschlüssel Anzahl 2 Stück

Sammelstück 2 B Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme aus Schublade auf fallende 
Gegenstände achten.

Ventilleine Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme aus Schublade auf fallende 
Gegenstände achten.
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Fangleine Anzahl 1 Stück

Übergang B-C Anzahl 1 Stück
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Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Ort im Fahrzeug Dachbeladung

Gerät/Funktion Besonderheiten Anweisung

Allgemein Dach nur mit PSA betreten. 

Abgassrohr Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme Gegenstand an zweite Person auf 
dem Boden mit festem Stand übergeben.

Mittelschaum Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme Gegenstand an zweite Person auf 
dem Boden mit festem Stand übergeben.

Abgassrohr Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme Gegenstand an zweite Person auf 
dem Boden mit festem Stand übergeben.

2 teilige Steckleiter Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme Gegenstand an zwei weitere Personen 
auf dem Boden mit festem Stand übergeben.

Bei der Entnahme Gegenstand an zweite Person auf 
dem Boden mit festem Stand übergeben.

Feuerpatsche Anzahl 2 Stück Bei der Entnahme Gegenstand an zweite Person auf 
dem Boden mit festem Stand übergeben.

Feuerhaken Anzahl 1 Stück Bei der Entnahme Gegenstand an zweite Person auf 
dem Boden mit festem Stand übergeben.
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Netzmittel in Liter 40 Liter
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Aussteigen einzeln, mit sicherem Halt, und Absturzgefahr

Es wird erst bei dem Kommando Absitzen vom Fahrzeugführer das 
Fahrzeug verlassen. Beim Aussteigen wird rückwärts vorgegangen. Es 
ist auf sicheren Halt zu achten. Es werden keine 
Ausrüstungsgegenstände in den Händen mitgeführt. Es wird erst mit 
dem Aussteigen begonnen wenn der Abstieg frei ist und das Fahrzeug 
vollständig steht. Siehe Fahrerausbildung

Einsteigen einzeln, mit sicherem Halt, Absturzgefahr

Es wird immer im Vorwärtsgang eingestiegen. Es ist auf sicheren Halt 
zu achten. Es werden keine Ausrüstungsgegenstände in den Händen 
mitgeführt. Es wird erst mit dem Einsteigen begonnen wenn der 
Aufstieg frei ist. 

Sitzplatz Sitzplätze, Anschnallgurte
Nach belegen eines Sitzplatzes ist der Anschnallgurt anzulegen. Wenn 
alle Sitzplätze besetzt sind und alle Angeschnallt sind wird eine 
Rückmeldung an den Fahrzeugführer gegeben. Abfahrbereit

Gerät/Funktion Besonderheiten Anweisung

Vorbereitung Fahrzeug muss stehen Es darf nur Ein- und Ausgestiegen werden, wenn das Fahrzeug 
vollständig steht. Siehe Fahrerausbildung

Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Ort im Fahrzeug Ein- Aussteigen
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Adelit Leuchten Anzahl 2 Können durch einfaches hochziehen entfernt werden.

Sondersignal Anlage, Bedieung Funktion und Aktivierung Siehe Fahrerausbildung

Warnweste Anzahl 2 Stück  liegen unter der Beifahrer Sitzbank

Waldbrandkaten 1 Satz

HRT Anzahl 3

2 Stück in passiv Ladeschale, können durch drücken vom Grütelklip 
nach oben entnommen werden. 1 Stück in aktiv Ladeschale durch 
drücken von der oberen Wippe lässt sich das HRT nach vorne 
entnehmen.

MRT BOS Funk Ein- Ausschalten

Das MRT liegt an Dauerspannung und kann ohne eingeschalteter 
Zündung betrieben werden. Durch die erhöhte Stromaufnahme sollte 
das Gerät nur kurzzeitig bei ausgeschaltetem Motor betrieben werden. 
Das Funkgerät muss manuell Ausgeschaltet werden wenn dies nicht 
mehr benötigt wird.

Gerät/Funktion Besonderheiten Anweisung

Anhaltestab Anzahl 2 1 Stück in der Mittelkonsole, 2ter Stab ist an der Beifahrerseite unter der 
Sitzbank

Schulung und Unterweisung TLF 8/18 Feuerwehr Evendorf

Ort im Fahrzeug Bedienung Fahrgastraum


